



对特困人群应救尽救，应养尽养

580余万“三无”人员将获精准扶贫

据统计，全国没有劳动能力，没有生活来源，没有法定赡养、抚养、扶养义务人（简称“三无”）的特困人员，多达580余万人。此外，徘徊在“三无”边缘而没有统计在内的特困群众，尚无确数。如何救助特困人群，已成为我国扶贫攻坚的重点任务。根据国务院17日公布的《关于进一步健全特困人员救助供养制度的意见》（以下简称意见），国家将符合条件的城乡特困人员全部纳入救助供养范围，做到应救尽救、应养尽养。

政府职责义不容辞

2014年5月，国务院颁布的《社会救助暂行办法》实施，提出将农村五保户、城市“三无”群众作为“特困供养人员”进行专门保障。截至2014年10月，全国农村五保人数为531.8万人，享受城市居民最低生活保障的“三无”群众51.8万人。

中国农业大学人文与发展学院教授、中国社会保障学会社会救助分会副会长左停说：“目前，各省份对特困供养对象的认定标准存在差异。”例如青海

让“精准扶贫”早日造福特困人群

专家认为，从贫困深度来看，特困群体的贫穷困难程度最深，只能依靠政府的“兜底”来保障其基本生活、医疗和住房需求，而且挑战更大的，对这部分群体不是简单的转移支付就能解决他们的需求，他们中的相当部分还需要具体的生活照料服务。这也是精准扶贫的应有之义。

2015年下半年，青海省决定在黄南、果洛、玉树和海南藏族自治州开展农牧区困难老人代养服务试点。县乡人民政府委托第三方为农牧区困难老

省将困境儿童（即“事实上无人抚养儿童”）纳入特困人员供养范畴，湖南省尚未将困境儿童纳入特困人员供养范畴，仅涵盖在最低生活保障制度内。

《意见》明确，城乡老年人、残疾人以及未满16周岁的未成年人，同时具备无劳动能力、无生活来源、无法定赡养抚养扶养义务人或者其法定义务人无履行义务能力的，应当依法纳入特困人员救助供养范围。

年人提供基本居家养老服务，包括日间照料、助餐、助医、助洁，以及精神慰藉、安全守护等居家养老服务，以满足困难居家老人基本的日常生活照料服务需求。

这种创新管理方式打破了分散供养的特困人群长期处于弃养、半弃养状态的困局。但是，专家强调，社会管理创新的前提是投入保障。《意见》不仅对资金保障的各级政府职责明文列出，也对社会参与提出方向引导。

据新华社

哈尔滨“天价鱼”饭店被勒令停业

17日晚，哈尔滨市松北区“天价鱼”事件专项调查组公布阶段性调查情况，称经深入调查，针对目前已核实的涉事饭店存在不以真实名称提供服务、餐饮许可证过期等问题，松北区市场监督管理局责令其停止经营活动，并依法依规按程序进行行政处罚。



从哈尔滨市松北区公布初步调查情况，到当事顾客提出质疑，哈尔滨“天价鱼”事件近几天一波三折。16日，记者来到当事的“北岸野生渔村”酒店，在大厅内，被网民称为“天价鱼”的398元/斤鳇鱼的价格仍然没有变化。在一个标有“店长推荐惊爆价”字样的易拉宝上，列有20多种鱼的售价，鳇鱼以398元/斤的价格位居榜首，在鱼肉单价的旁边写着“因为稀有，所以名贵，因为野生，所以健康”。

“你要是采访，我们老板不在，坐旁边等会吧，媒体曝光‘天价鱼’后，对我们这生意影响不小。”当得知记者是来采访时，刚才还满脸热情的服务员情绪顿显低落。

在距离“北岸野生渔村”不远的哈尔滨市松北区中源大道上有多家主打鱼的酒店，这里被当地人称

为“吃鱼一条街”。记者随机走访了5家酒店，其店内销售的鳇鱼价格为每斤88元至128元不等。据这几家酒店的服务人员介绍，他们销售的鳇鱼基本都是人工养殖的，野生的太少了。

与“北岸野生渔村”一道之隔的“龙华渔村”酒店服务人员介绍，这里的鳇鱼烧土豆是招牌菜，做得很地道，单纯鳇鱼肉的价格是每斤98元。当记者问“北岸野生渔村”的鳇鱼为何那么贵时，饭店服务人员说：“可能是进货渠道不同吧。”

目前，当事顾客的现身和哈尔滨市政府部门的调查已澄清了部分事实，但关于鱼的斤两之争、野生之辨，导游是否违规，以及由此勾连出的旅游利益链条是否存在等疑窦，仍需当地最终调查结果来揭开谜底。

据新华社

快评 异地消费纠纷应戒“地域攻击”

针对自己在网上发布的“地域攻击”言论，哈尔滨“天价鱼”事件当事消费者已通过电视节目进行道歉，这一行为值得肯定。但遗憾的是，至今仍有部分网络言论以此次消费纠纷为由，大肆进行“地域攻击”，此风断不可长。

“地域攻击”首先反映出发言者的思想狭隘。一段时间以来，我们时常在网络跟帖、论坛中看到类似“某省人、某地人都是XX”的粗俗谩骂。不仅一些网友习惯挑动“地域攻击”，甚至个别知名主持人也在节目中说出“地域攻击”的狂言。对于一个理性社会，这种不负责任的谩骂应戒除。

在异地消费纠纷中，除了要警惕“地域攻击”，还应摒弃地方保护思维的盛行。本质上来说，这两者都

是狭隘思想的表现。尤其在涉及外地消费者的纠纷中，网络讨论极易演化为大规模“地域攻击”，现实中的调查处理如果再带有地方保护色彩，就会造成恶性循环，让理性和文明蒙羞。

狭隘思想造成的不良影响显而易见。网络上的“地域攻击”直接导致理性讨论的声音微弱，让“真理越辩越明”成为一句空话。现实中刻意保护本地利益，则难免让公平公正受到质疑。

热爱家乡、自觉维护家乡形象、希望家乡变得更好是人之常情。但“海纳百川，有容乃大”，热爱家乡也要勇于面对家乡的不足。尤其在涉及与外地的纠纷中，相关各方在处理中一定要有超脱意识，用事实说话。

据新华社

发改委：我国不会出现新一轮“失业潮”

我国会不会出现新一轮“失业潮”？“十三五”规划纲要草案编制情况怎样？今年物价走势如何？人民币汇率会持续贬值吗？国家发展改革委新闻发言人赵辰昕17日就这些热点问题作出回应。

就业增长具有稳定经济基础

赵辰昕说，虽然面临较大经济下行压力，但从目前我国经济运行的状态看，不会出现新一轮“失业潮”。主要源于以下四方面重要支撑：

一是经济稳定发展的基本面没有变。经济仍将保持中高速增长，就业拉动能力将继续提升。二是统筹推进大众创业、万众创新。“双创”将继续深入推进，创业带动就业的能力还将进一步增强。

三是劳动力市场整体较为活跃，过剩劳动力可顺利实现流动就业。随着经济结构加速调整，新产业、新业态和服务业等蓬勃发展，创造了大量就业岗位。化解过剩产能、淘汰落后产能带来的过剩劳动力顺利实现跨地区、跨行业流动就业，没有出现待岗滞留等问题。

四是党中央国务院高度重视，多措并举做好化解过剩产能职工安置工作。国务院出台了关于钢铁和煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展的意见，统筹对地方化解过剩产能的人员分流安置给予奖补。同时，通过挖掘企业内部潜力、内部退养等方式，着力做好职工安置工作。

“我们有能力、有信心保持就业形势基本稳定。”赵辰昕说，下一步将聚焦关键环节、脆弱环节、基础环节，把握好四个重要抓手：

第一，加强政产学研会商，做好经济与就业数据联动评估，综合分析、准确评判经济和就业形势，做到心中有数。

第二，从产业看，既着力创造新增用工需求，也将有效稳定存量用工基数。加快培育新兴经济和就业增长点，大力促进高端产业进口替代，加快发展国内相关产业，创造更多就业机会。对民生需求刚性、劳动密集型的轻工等制造业企业，加快出台降成本普惠性政策，实施差别化扶持政策，着力稳定现有就业岗位。

第三，从区域看，既发挥中心城市吸纳就业的龙头带动作用，也要培育经济困难地区接续产业和就地就近就业机会。结合正在开展的返乡创业试点工作，嫁接政府、市场和社会资源，带动返乡人员创业就业。

第四，针对大学生中的往届名义就业群体和新毕业群体、农民工中失业返乡人员、困难行业有一定人力资本提升潜力的下岗职工、经济困难地区有流动就业意愿的人员、就业确有困难人员等五类重点群体，发挥就业信息网、职业培训网、社会保障安全网的协同效应，统筹施策。

“十三五”规划纲要草案将按时提交

赵辰昕说，目前“十三五”规划纲要草案已提交全国人大财经委进行了初步审查，1月31日，专家委员会对纲要草案进行了论证，形成了论证报告。

他说，下一步，还将按照规定程序提交讨论审议，不断修改完善。履行完相关程序后，会在规定时间提交全国人大。整个编制过程各地区、各部门共同参与，并通过多种形式广泛听取社会各界意见建议，很多建议已体现在纲要草案中。

有能力保持人民币汇率稳定

人民币汇率会持续贬值吗？对此，赵辰昕回应说，当前我国国际收支保持良好状况，跨境资本流动也处于正常区间，人民币汇率对一篮子货币保持了基本稳定，甚至还有所升值，我国有能力继续保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

据新华社